

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Redaccion, calle de Fortuny—6—entresuelo, y en la libreria de Guasp.

Precio: **4 REALES** al mes en las tres islas.

## FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla: 4-25 mixto, 8 mañana y 2-30 tarde.  
Id. de Manacor para Palma y La Puebla: 4-45 mixto, 8-15 m. y 4-20 tarde.  
Id. de La Puebla para Palma: 5-30, 8-45 m. y 5 t.  
Id. de La Puebla para Manacor: 8-45 m. y 3-15 t.  
Id. de Palma para Inca: 4-40 tarde mixto.  
Id. de Inca para Palma: 5 mañana mixto.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTO DE MAÑANA.**—Beata Juana Valesia, de la familia real de Francia, fundadora de la orden de la Santísima Anunciacion.

En este dia murieron muchos cristianos martirizados por Veturio en la Fenicia.

**CULTOS.**—*Mañana viernes.*—En la iglesia del Santo Hospital empiezan Cuarenta Horas dedicadas á la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo: á las seis y media exposicion de S. D. M.; á las diez nona y misa mayor. Por la tarde los actos de coro, meditacion y reserva.

En Santa Cruz á las nueve y media de la mañana se cantarán solemnes maitines de difuntos y á las diez y media oficio funeral en sufragio de las almas de los asociados fallecidos de la Oracion y Vela al Santísimo Sacramento.

En la Catedral se venera la Reliquia de la leche de María.

**CORTE DE MARÍA.**—En el Hospital á la Virgen de Belen.

## GACETILLA LOCAL.

Segun nota que ha tenido la amabilidad de felicitarnos la Direccion de los Ferro-Carriles de Mallorca, resulta que durante el mes de Enero del corriente año, han recorrido la línea de Palma á Manacor, y al mismo tiempo el Ramal de La Puebla, 124 trenes mixtos y 128 de viajeros, 4 de los cuales fueron extraordinarios. El número total de kilómetros recorridos asciende á 170000; y los coches, wagones y furgones remolcados suman en conjunto la cifra de 3946. De los anteriores datos se deduce que el movimiento se acentúa más y más, siendo de esperar que la próxima cosecha proporcionará un contingente de mercancías superior en gran cantidad al del año trascurrido, y en notable beneficio de la Compañía.

En la estacion de Palma, junto al andén, se está arreglando otro jardin, que con los existentes contribuirá á hacer más ameno aquel sitio. De desear sería que se atendiera á la plantacion de alamedas en las estaciones de los pueblos, con preferencia á la de flores y frutales,

pues la conservacion de éstas es mucho más costosa y ménos productiva.

Como verán nuestros lectores por el parte telegráfico que insertamos en el número de hoy, las sociedades secretas cuyo objeto es destruir todo principio de orden y autoridad, han intentado volar por medio de minas y materias explosivas, la residencia del Emperador de Rusia en San Petersburgo. Con tal frecuencia se suceden estos atentados horribos que á no mediar la intervencion de la Divina Providencia, á estas horas la mayor parte de naciones serían presa de la más terrible anarquía.

A continuacion insertamos la curiosa noticia publicada por *El Fénix* sobre el Archivo General del reino de Mallorca del cual es jefe nuestro apreciable amigo el distinguido escritor católico D. José M. Quadrado.

«ARCHIVO GENERAL DEL REINO DE MALLORCA.—Palma: Su creacion es tan antigua como la institucion de los jurados de la ciudad y reino de Mallorca, cuyas actas y resoluciones conserva. Los documentos que encierran sus enormes libros de *cadena* pasan de 2.000 de los siglos XIII, XIV y XV. Contiene más de 2.000 volúmenes de registros, actas, cuentas, etc., unos 1.600 expedientes, más de 500 pergaminos con sus sellós de cera de gran interes y multitud de legajos.»

La semana pasada un muchacho de 14 años hurtó 50 duros á sus padres. Este robo fué descubierto por el Alcalde de barrio de la calle del Sindicato.

A las ocho de esta mañana el vapor *Alerta* se ha hecho á la mar con el objeto segun noticias de probar sus nuevas calderas.

El vapor *Jaime II* que debía marchar anteayer y que no pudo efectuarlo á causa del mal tiempo, probablemente lo verificará hoy á la hora de costumbre.

Á lo último del artículo de fondo que publicamos ayer, se omitió un inciso como el buen sentido de los lectores habrá advertido. Debe decir así: «A la causa de este efecto, cuando no es la caridad, ¿cómo la llamaremos?»

## SECCION EXTRANJERA.

### UN MÁRTIR DE LA CIENCIA.

La sociedad de Geografía de Marsella, cuyo presidente está en continua comunicacion con Zanzibar, acaba de recibir una triste noticia. El abate Debaize ha muerto en Oudjidji, á orillas del lago Tanganika.

A principios del mes de Febrero de 1878 existia aun la emocion que causaron los grandes descubrimientos de Stanley. En virtud de una proposicion de M. Périn, la Cámara votó una subvencion de cien mil francos para una exploracion francesa en Africa. El hombre que debia encargarse de ella era entónces completamente desconocido. Habia sido preceptor de los hijos de M. Krantz, senador, y de este modo se habia relacionado con algunos diputados á los cuales habia comunicado su ardiente deseo de emprender este viaje. Preparábase para este fin hacía largo tiempo. Se dice que habia aprendido el copto y otras lenguas indígenas y hecho grandes estudios científicos.

Los comienzos fueron extraordinariamente felices. Partiendo de la costa en el mes de Julio de 1878, llegó á Taborah en el Onoyamouezy con una rapidez desconocida en sus predecesores y sin perder ningun conductor ni un solo paquete de telas. Las cartas que escribia de este sitio respiraban la más grande confianza. Estaba aclimatado, habia hecho el aprendizaje del oficio de explorador, sabia como es preciso conducirse con los negros y se creia seguro del éxito. El mundo geográfico siguió desde entónces su expedicion con una viva solicitud. Desde este momento comenzaron los sufrimientos. Atacado en la selva entre Taborah y Oudjidji, su tropa tuvo necesidad de servirse de las armas para defenderse, mató cuatro indígenas y puso á los demas en fuga. Pero espantada por el peligro le abandonó.

Sin embargo el abate Debaize llegó hasta Oudjidji, donde dió á conocer sus proyectos, sobre los cuales no habia dado hasta entónces explicacion alguna. Quería completar los descubrimientos de Stanley atravesando el Africa por un poco más arriba del itinerario del célebre viajero americano. En la primera campaña se proponia llegar á la junta septentrional de Tanganyka, establecer en el país de Duzighe un depósito de mercancías, bajo la custodia de hombres de confianza, trasladarse con el resto de la nueva tropa que habia reclutado, al continente del gran rio Gros-sainie que Stanley no habia hecho más que entrever en su rápido descenso del Congo, establecer allí un segundo depósito, despues bajarse por la vertiente occidental de las montañas Azules donde parece existir una region de grandes lagos no explorada aun, y volver al Ouzighe desde donde enviaria á Europa los detalles de sus descubrimientos.

Púsose en camino, pero apénas se hallaba á los dias del lago Tanganyka cuando fué abandonado otra vez por su gente que se salvó llevándose las mercancías. Las noticias que despues se han tenido de él son contradictorias. Segun unos, habia proseguido su viaje con algunos servidores fieles y lo habia continuado durante algunos meses: segun otros, habia retrocedido inmediata-

mente. Sea de ello lo que quiera, el 10 de Junio de 1879, los misioneros católicos de Argel, establecidos en Oudjidji, le vieron volver enfermo y desalentado y allí murió en sus brazos.

El infortunado viajero habia llegado á las fronteras de la region que él soñaba en recorrer. No le ha sido permitido entrar en ella. Su pérdida será vivamente sentida por todos los amigos de la ciencia. Por su resolucion y su valor, como tambien por su gran saber, habia hecho concebir las más altas esperanzas.

## CORREO DE AYER.

MADRID 16 DE FEBRERO.

A continuacion, y tomándolos de varios colegas, insertamos los siguientes detalles del asalto del tren de Andalucía, que ayer fué objeto de todas las conversaciones, y dió lugar á gran número de comentarios.

Al salir el tren de Argamasilla, llevaba la marcha ordinaria del tren correo, hasta llegar á Marañon en que el guarda-agujas hizo la señal de precaucion. En su consecuencia, el maquinista continuó su marcha, teniendo en cuenta la señal del empleado de la vía, y al llegar á un punto distante unas seis horas de Alcázar de San Juan, el choque violento de la máquina contra la tierra, le hizo comprender que habia sido cortada la vía, y por consiguiente, el descarrilamiento era inevitable. Con poderosos esfuerzos impidió, sin embargo, que tuviera mayores consecuencias.

En el instante mismo del brusco choque de unos carruajes con otros, que hicieron despertar á los viajeros, éstos se sintieron sorprendidos por algunos disparos de fusil. La ansiedad se pintó en todos los rostros, nadie conocia el resultado de aquel choque, ni el motivo de aquellos tiros; pero tampoco nadie se atrevió á preguntarlo.

Un bizarro teniente de la guardia civil, D. Joaquin Pujate, con un valor á toda prueba y al frente de cinco individuos del cuerpo que iban en el tren, tres de escolta del mismo y dos que regresaban de una conduccion de presos, se lanzó á tierra con revólver en mano y disparando los seis tiros que tenia. Los guardias imitaron la conducta de su bravo oficial, disparando sus carabinas, y en medio de los tiros se oian las voces del señor Pujate, que decia: «Muchachos, cuatro á este lado; ocho á la cabeza del tren, cuatro á los estribos,» con objeto de hacer creer á los criminales que se proponian asaltar el tren, que disponia de numerosa fuerza, capaz de destruir los bandidos por muchos que ellos fueran.

Un trompeta del benemérito instituto, llamado Estanislao Rufo, en el momento mismo que se lanzaba á tierra desde el departamento en que iba, al sentir los disparos primeros de los ladrones, recibió un rudo golpe en la cabeza y sintió al mismo tiempo que se le intentaba quitar la carabina. Comenzó á dar voces de socorro, y en el acto fué protegido por sus compañeros.

Un distinguido viajero que iba en el tren, el duque de la Torre, al sentir los disparos y comprender lo que ocurría, se lanzó tambien á tierra, y su presencia animó

en extremo á los valerosos guardias y su bravo oficial, y contribuyó indudablemente al buen éxito que obtuvo con tan bizarra defensa.

Los criminales atemorizados, en la creencia, sin duda, de que el tren conducia mucha fuerza, y que podian caer en su poder, se escaparon precipitadamente.

Desaparecido el peligro, el señor duque de la Torre procuró informarse de la manera que se podria dar cuenta del suceso á la estacion de Alcázar de San Juan, é inmediatamente resolvió que se llevara el aviso con la urgencia que el caso reclamaba.

En la imposibilidad de que continuara el tren su interrumpida marcha, el señor duque de la Torre tranquilizó á los viajeros, y acompañado del oficial y de los guardias, practicó un pequeño reconocimiento.

Este no podia ser todo lo minucioso que se proponia, porque en medio del campo y la oscuridad de la noche era casi imposible hacerse cargo de los detalles que sin duda buscaban.

Esperaron, pues, que diera resultado el aviso enviado á Alcázar de San Juan, y, en efecto, á las tres horas próximamente del suceso, el pito de la locomotora hacía palpitar de gozo todos los corazones: un tren se acercaba, en él debia venir el socorro que habian pedido.

El tren detenido hizo las señales reglamentarias al que se acercaba, y éste detuvo su marcha á una distancia conveniente del otro.

En el tren de socorro llegan un jefe de la guardia y fuerza de este cuerpo, que se pusieron inmediatamente á las órdenes del general Serrano.

El tren express que venia detras del descarrilado, salió con precaucion de Argamasilla, al saber que no tenia noticia de que el correo habia llegado á la estacion inmediata.

Al amanecer se practicó un reconocimiento detenido y entonces fué cuando se comprendió todo el peligro que se habia corrido.

La via habia sido cortada en una extension pequeña, pero lo bastante para que el tren descarrilara.

A uno de los guarda-agujas se le encontró atado dentro de su casilla, y segun declaró, habia sido custodiado por dos ladrones.

Segun los viajeros, á quienes debemos los detalles de que damos cuenta, á veinte deben ascender el número de los criminales.

En el suelo se vieron pisadas de caballo en distintas direcciones, lo que hizo creer que los malhechores tenian otros que desempeñaran el papel de flanqueadores.

En los viajeros no hubo que lamentar desgracia alguna, y sí sólo el susto que es consiguiente.

Sólo uno de ellos recibió una contusion que le ocasionó el desprendimiento de una maleta.

Los viajeros que iban en el tren descarrilado, así como los del express, se trasladaron al que salió de Alcázar de San Juan, y los que fueron en éste se trasladaron al express, en que continuaron su camino.

El propósito de los criminales se supone que fuera el de apoderarse de 8,000 duros que conducia el tren.

El maquinista de éste, efecto del violento choque que sufrió, recibió una contusion fuerte en los riñones.

— Hoy se reunirá en el Congreso la comision que ha de emitir dictámen sobre el proyecto del Gobierno referente á pantanos y canales de riego, para dejar ultimado su trabajo.

— Circula el rumor de que el señor ministro de Ultramar tiene en estudio un empréstito destinado á subvenir á las necesidades del Tesoro de Filipinas, y que gran parte del producto de esta operacion de crédito, se destinará á la construccion de carreteras, reparacion de puertos y en material de guerra y marina de aquel archipiélago.

— Dice un colega de Valladolid, que se ha desarrollado entre el vecindario del pueblo de Valdestillas la enfermedad variolosa con síntomas malignos hasta la fecha en 22 personas y benignos en 21 que componen un total de 43 atacados hasta el dia.

Las autoridades han adoptado ciertas medidas para combatir los progresos de la epidemia.

— Más iglesias han sido robadas en la provincia de Santander, tocando ahora el turno á las parroquiales de Ampuero y Colindres y á la capilla del seminario de Corban. Para penetrar en la primera hicieron los ladrones en la puerta principal 30 taladros. De las tres se han llevado copones, coronas, bandejas y multitud de objetos de plata y de metal.

— Ayer conferenció con el presidente del Consejo de ministros el Sr. Romero Robledo, completamente restablecido de su afeccion en la garganta.

— Se cree que en la sesion de hoy del Congreso terminará el debate político pendiente. El ministro de Ultramar contestará al Sr. Albacete, y el Sr. Cánovas resumirá el debate.

— Parece que muy pronto se anunciarán en el periódico oficial los distritos vacantes.

— Anteayer se ha reunido en el Congreso la comision general de presupuestos, y ha acordado remitir á la subcomision de Hacienda los once proyectos de ley leidos por el señor marques de Orovio, y que conocen nuestros lectores.

— Afirma un colega que los nombramientos pendientes y que se refieren al alto personal administrativo, no se publicarán en la *Gaceta* hasta que se convierta en ley el proyecto sobre incompatibilidades.

— El consejo de incautacion de las líneas del Noroeste se ocupa en la actualidad en ponerse de acuerdo con el Gobierno sobre el modo de hacer la entrega á la nueva compañía previa la formacion de los correspondientes inventario y liquidacion de las obras hechas durante la existencia de dicho consejo.

— Se agita en estos momentos la idea de establecer sellos de correos internacionales. A este objeto se han entablado negociaciones entre Francia y Bélgica. Si el proyecto se realiza, se podrian hacer los pagos de pequeñas sumas en el extranjero por medio de estos sellos, que no serian otra cosa que una especie de moneda internacional.

— Ayer han ingresado en la caja de Ahorros 958.261 reales por 2.941 imposiciones y se han satisfecho (en los dias 13, 14 y 15) 755.268, á solicitud de 392 imponentes.

— El ministro de Hacienda ha negado á los industriales de Orihuela la moratoria del pago de la contribucion

que tenían solicitada, fundándose en que no hay forma legal para poder concederla.

— En la primavera próxima se verificará la inauguración oficial del asilo de niñas huérfanas, que costado por el cuerpo de la guardia civil, se ha establecido en Valdemoro.

— Por el Ministerio de la Guerra se ha dado traslado al de Marina de una circular de carácter general, disponiendo que los desertores por primera vez y los prófugos que se presenten á indulto con arreglo al real decreto de 28 de Noviembre último, pueden redimirse ó sustituirse en el término de dos meses, utilizando este beneficio ante las comisiones provinciales.

— Su Santidad Leon XIII ha dispuesto vuelva á estudiarse el proyecto que tiene por objeto colocar á la Iglesia católica de Inglaterra bajo la inmediata dependencia del Vaticano, en vez de seguir confiada á la jurisdicción del tribunal de *Propaganda fide*.

— *El Globo* nos participa la aparición de un gran cometa que se dirige á nuestro hemisferio desde el austral.

¿Anuncia la publicación del manifiesto democrático?

#### PARTES TELEGRÁFICOS.

Lisboa 15.—Un despacho del cónsul de Portugal en Tánger, dirigido al Gobierno dice: que el anciano maltratado en Fez por los marroquíes, no figura en la lista de los súbditos portugueses registrados en el consulado, y que, por lo tanto, no es de nacionalidad portuguesa, como han dicho los periódicos.

Paris 15.—Un telegrama de Londres recibido esta tarde dice que se trata de proponer al Parlamento el establecimiento de una sobretasa sobre los líquidos espirituosos, para atender á los gastos de la guerra del Afghánistan.

Londres 15.—La Cámara de los Comunes será disuelta en Julio próximo.

Las elecciones se verificarán en Setiembre, y durante el otoño se celebrará una legislatura extraordinaria.

Viena 15.—*Paris* 15.—El presidente de la delegación austriaca niega que la paz esté amenazada.

Dice que el único punto negro que se ve es el aumento de armamentos de los países vecinos, y espera que Austria no los imitará.

Londres 16.—El ministro de Negocios extranjeros, marques de Salisbury, ha tenido una recaída, siendo su estado de bastante gravedad.

Paris 16.—Varios embajadores han felicitado al señor Freycinet, presidente del Consejo de ministros, por el discurso que pronunció en la Cámara combatiendo la amnistía completa.

Berlin 16.—Se asegura que el 20 del corriente, Alemania, Francia é Inglaterra reconocerán solemnemente la independencia de Rumania.

Paris 16.—El gran duque Nicolas dió ayer las gracias al Sr. Grevy por la acogida de que fué objeto en Francia la emperatriz de Rusia, manifestando que el estado de ésta es más satisfactorio.

Londres 16.—Corre el rumor de que en breve será disuelto el Parlamento inglés, y que se adelantarán las elecciones generales al mes de Julio próximo.

Calcuta 16.—Yacub-Khan ha salido del Herat al frente de 6.000 hombres, con objeto de unirse á Mahomed-Jan y marchar sobre Cabul.

#### DIPUTACION PROVINCIAL

DE LAS BALEARES.

Lista de los números premiados en el sorteo efectuado hoy dia 17 de Febrero de 1880 á favor de la Casa de Expósitos.

|                                    |       |
|------------------------------------|-------|
| Un premio de 500 pesetas . . . . . | 10692 |
| Un id. de 100 id. . . . .          | 5906  |
| Un id. de 50 id. . . . .           | 2546  |

Premios de 20 pesetas.

10571 y 3622.

Premios de 10 pesetas.

7827, 6415, 10746, 2890, 2282 y 5511.

Premios de 5 pesetas.

1575, 10437, 10328, 2653, 2845, 11987, 11062, 3948, 710, 5343, 6386, 9612, 10780, 8427, 3513, 7578, 1042, 10481, 1397 y 5344.

Y se anuncia al público á fin de que las personas á quienes pertenezcan los billetes premiados se presenten con ellos en la Secretaría de esta Diputación.

Palma 17 febrero de 1880.—Miguel Carau, oficial de la Secretaría.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 18 á las 12'10 t.

(Recibido el 18 á las 1'49 t.)

Los nihilistas han volado parte del palacio Imperial, causando 35 víctimas.

La familia Imperial ha salido ilesa.

Madrid 18 á las 4'50 t.

(Recibido el 18 á las 7'3 n.)

Queda el Congreso discutiendo los presupuestos de Ultramar.

Pasan de cincuenta las víctimas causadas por la explosión de San Petersburgo.

Bolsín: 3 por 100 interior, 15'90.—Exterior, falta.—Bonos, 93'10.

Madrid 18 á las 7'15 n.

(Recibido el 18 á las 7'56 t.)

Oficial.—Se ha presentado en Bayamo, el cabecilla Torres Ramos, con cuatro jefes, cinco oficiales, ciento tres insurrectos, once blancos y catorce esclavos.

En el Congreso continúa la interpelación Portuondo.